

BEREGI ÚJSÁG

POLITIKAI HETILAP, VÁRMEGYEI ÉS TÁRSADALMI KÖZLÖNY.

Kiadja a szerkesztőség.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Beregszász, Árpád-utca 5. szám.

Felelős szerkesztő:
Dr. Bálint Jenő

Szerkesztők:
dr. Balkányi Aurél
Rác Lajos

Előfizetési ár:
Egész évre 8 kor. Községek részére 5 kor. Egyes szám ára 20
Hirdetési díjak: megállapodás szerint.

Hirdetések felvétele a helybeli dohánygyártőzsdében.

A dolog kerülök.

Ki a külföldi parlamentek életét és működését figyelemmel kíséri, kell, hogy észlelje, hogy a szavazatok számaránya imposans és hogy a képviselő becsületbeli kötelességének tartja a parlament működésében és tevékenységében tényleg részt is venni, vagy legalább jelenlétével hivatásának megfelelni. Innét van azután, hogy ámulva tapasztaljuk azt az elvitázhatatlan tény, hogy tudva a képviselők számát szavazásoknál a nemzet a szó szoros értelmében képviselve van és nem mint nálunk, hol fontosabb esetben a mezei hadakat berendelni kell.

A magyar képviselőházban a padok üresek, az ország legvitálisabb érdeke van napirenden és csak itt ott látunk egy néhány képviselőt lézengeni, oda sem hallgatva a tanácskozás tárgyára, mintha éppen őt érdekelné legkevésbé, de sőt tgen gyakori eset, hogy a Ház nem határozat képés, az a minimális szám sincs együtt, melyet a házszabályok előírnak.

Nem is szólva a kisebb arányú parlamentekről, akár a francia, angol, vagy német parlamenteket eltekintjük, feltűnő jelenség, minő pezsgő élet folyik bent az ülésteremben. A padsorok zsufoltak, ki ki a helyén, csak elvéve látunk hézagot és a képviselők feszült figyelemmel kísérik a szőnyegen levő tárgyat, mindnyájan át vannak hatva azon kötelességtől, mely a mandátummal jár.

Nálunk ez nem így van, képviselő lesz az egyik, mert a család így határozta el, Képviselő lesz, mert az életben érvényesülni nem képes és képviselő lesz, mert a megyei klikk, a hatalmi érdek így kívánja, esetleg pedig hogy egy ismeretlen nagyságnak a közpályán helyet engedjen és végre megválasztják, hogy itthon szabaduljanak tőle. Ennek természetes folyamánya hogy arra nem hivatott elem, a képzettség, a tudás és kötelesség érzése nélkül

kerül a parlamentbe és a tehetség minden előfeltétele nélkül terpeszkedik sejtelve sem lévén arról, hogy tulajdonkép mi a teendője és mi a hivatása.

A képviselők nagyrésze — tisztelet a kivételnek a mandátumot, az ugynevezett Durchhausznak tekinti, minden tevékenysége csak oda irányul a nagy osztozkodásban, minél zsirosabb konchoz jutni, saját énjét érvényesíteni és kélrét görnyedve a minisztereknek kedvében járni, mert övék a hatalom és dicsőség, tehát jó lesz magát elraktározni, hogy mindig készletben legyen.

Nagyon természetes, hogy ily körülmények között politikai függetlenségről, kifejezett politikai meggyőződésről szó sem lehet. A miniszterek hátamegett handabandáznak, verik a mellüket, sutyomban conventikulomot tartanak és mikor kenyértörésre kerül a dolog, a bős kurucok, a véres száju tigrisek kezes bárányok lesznek, kik mohón habzsolják a miniszterek által odanyújtott bonbonokat. Innét van azután az, hogy nálunk egész parlamenti életünkben kormány még alulról nem bukott meg, hanem pedig megbukott Bécsben, megbukott a Burgban, mikor az ottani érdek úgy hozta magával.

Hogy ez nem egészséges, kézzel fogható, mert tudva ezt az állapotot, sok olyan történik mit egy önértetes képviselőházzal szemben még kezdeményezni se merészkednének, ámde politikai kullancsok mindig vannak és lesznek. Ezek minden kormányt támogatnak. Azok, kik töprengő hamletek, szépen félrevonulnak és ott hol szint kell vallani, távolmaradásukkal keltenek feltűnést, mi pedig látjuk, hogy a nemzet legszentebb jogai felett a képviselők egyharmada dönt.

A bírótól, a tanártól, a köztisztviselőktől minden órát, minden napot számon kérnek. A képviselő, az magasabb lény! Megválasztatja magát és itthon marad, de a napidíjakat félelmetes pontossággal felszedi. Eddigi

foglalkozását fokozottabb eréllyel cultiválja és a mandatumot csak cégérnek használja, hogy a képviselőség hasznot hajtó vállalat legyen.

Ha ennek a beteges állapotnak, az eddigi választási rendszer az oka, igazán epedve várjuk a választási reformot, mely valódi népképviselést fog teremteni és hivatva lesz a sok képzelt nagyságokat örökre eltüntetni, hogy új emberek, új erők és új tehetségek érvényesülhessenek az ország felvirágzásában.

Közéletünk.

Megint a csendőrség.

Valóságos istencsapása városunkban a csendőrség. Lopni még nem loptak annyit ebben a városban mint mióta csendőrök teljesítik a rendőri szolgálatot. Verekedni csak az nem verekedik a ki nem akar, a csendőrlaktanya előtt kivágják az utcát szegélyző fákat este 11 órakor feltörnek a bazárban egy néhány boltot, s a csendőrszem felől a ki a számukra épített kis kunyhóban tölti idejét lemészárolhatják akár a fél várost is.

Érre nem ügyel a mi derék csendőrségünk, Egy helybeli tekintélyes uriember beszéli, hogy valamelyik éjjel nagy verekedés volt az Attila utcában a pénzügyigazgatóság előtt. A verekedők olyan lármát csaptak, hogy az utcában mindenki felébrett, csak a csendőrszem füléig nem jutott el mindez. Karókkal vernek be ablakokat s a csendőr mind ezzel nem törődik, mert hiszen az ő feladata egészen más a közönség molesztálása.

Egy intelligens fiatal ember csöndesen füttyörészve megy haza. Elébe áll egy csendőr s udvariasan figyelmezteti ekként: „mit füttyöl maga mint egy kocsis.”

Egy falusi parasztember bejön vásárolni. A bolt előtt megáll, leszál a szekéréről s bemegy vásárolni. De azonnal ott terem a csendőr, s legott fel van jelentve utrendőri kihágás miatt mert lovait 1—2 percre magára hagyta.

De a mi a napokban történt az egyszerűen vérlázító. Két fiatal ember megy haza jókedvűen valamelyik kávéházból, s egy mellékutcában botjával az egyik végig húz egy bolt lebecsült redőnyén. Ott terem a csendőr s bekiséréssel fenyegetőzik. A fiatal emberek tiltakoznak, a csendőr gorbabáskodik s ragaszkodik a bekiséréshez

mire előszedik igazoló okmányáikat, a közönység maga is igazolja őket, sőt egy rendőr is mindez azonban a kakastollas vitéznek egyszerűen schmarn, a két fiatal embert megvassalja s beviszi a városházára hol lecsukhatja őket.

Miután a rendőrségnél azt jelenti, hogy a két fiatal ember bűncselekményt követett el a tényvázlatot be kell várni, a mely hosszszas sürgetésre végre elkészül s a két letartóztatott uriembert a kapitány délben szabadlábra helyezi.

Ezt már igazán nem lehet túrni A személyes szabadság utóvégre nem rongy a melyet akkor szakíthat szét egy falu kondásából csendőrré avansált minden intelligencia nélkül levő egyén a mikor kedve tartja. A két fiatal ember ugyan megfogja keresni a maguk számára az elégtételt, de az ő esetük már egyuttal a közé is. Ne türjük tovább a kakastollasokat, hanem hajtsuk végre azt a városi határozatot a mely visszahozza a rendőrséget, s a csendőrök menjenek oda a hová valók — a Verhóvinára. De itt ne veszélyeztessék tovább azt a mit megvédeni lennének kötelesek — a közbiztonságot és a személyes szabadságot.

Levél a szerkesztőhöz.

Az alábbi levelet vettük főt. Bacsiszky Mihály nagylucskai esperes úrtól, mely válasz kíván lenni a „Munkácsi” című hetilapban megjelent következő közleményre.

Sizma Nagylucskán. A régebben megkezdődött, a közelmúltban azonban meglankadt mozgalom, a sizma terjesztése Nagylucskán ujabban ismét erősebb arányokban megindult. Ezen hazaáruló magvakból gyökerezett mozgalom mibenállásának megvizsgálására e héten vármegyénk alispánja személyesen vezetett vizsgálatot is tartott Nagylucskán. A vizsgálat részleteiről nincs tudomásunk; de hogy baj van, azt látjuk e jelenségből. Az ügy jó utra terelődött; s bár bizunk alispánunk hazafias, erélyes kezében, mindazonáltal ajánljuk a legerélyesebb, sőt a legkiméletelebb eljárást a hazafiatlan mozgalom elfolytására. Tessék a máramarosi Izán bevált rendszert alkalmazni. Éjjeli csendőrjáratokkal szétugratni a sötétben tanácskozó hazaáruló bandákat. Ez ügygel összefüggésben még a nagylucskai gk. esperes-lelkész urhoz volna szavunk. A magyar vendégszeretet hatása megszűnik a magyar ellenségeivel szemben! Kár azt az egri görög keleti papot vendégszeretettel fogadni akkor, amikor ő Muszkaországából táplálkozó szizmatikus törekvések szolgálatába állásra vállalkozással jön Nagylucskára. De hadd beszéljen maga a levél. Ime:

Tekintetes szerkesztő ur!

A „Munkácsi” heti lapnak mult számában a hírek között „Sizma Nagylucskán” közölt cikkben a nagylucskai gk. esperes-lelkész urhoz is volt szava tudósítónak. Tisztelettel kérem sziveskedjék a schizma mibenállásáról való nézetemet és válaszomat a „Munkácsi” becses lapjában közölni.

Még 1905 évben nemcsak a nagylucskai gk. lelkésznek de a munkácsi püspök ur ő nagyméltóságának szerencséje volt, Beregszász alispánjának tisztelettel tudomására hozni figyelmet, felhívni ama külsőleg vallási, de alapjában véve nemzetisége mozgalomra mely 1903-ik évből dulja a nagylucskai gkath. hívek és állíthatom bizonyítani tudom a környék lelki nyugalmát, és jobb ügyszé méltó

szorgalom s famitikus kitartással igyekszik hazfias ruthén népünk lelkébe elplántálni pánszlavizmus átkos csiráját. Konstatálva lett a m. kir. Kuria 1906 évben 4918 szám ítéletében, mellyel a nagylucskai schizmával teljesen megegyező (Máramaros megyében) schizmatikus mozgalom vezetőit a vallás és Hazánk alkotmánya elleni izgatás vétségében bűnösöknek moudotta ki s két évi fogházra ítélte. Elismerte a beregszászi kir. törvényszék és a midőn három évvel ezelőtt Rubis György nagylucskai lakost s társait elítélte, hogy a kitartó agitalás végre is eredménynyel járt. A lelketlen igazgatók sikerüket ama igazán paratlanul ügyes taktikájuknak köszönhetik, hogy kiismervén népünk legérzékenyebb oldalát, — a vallásosságot — ez oldalról kezdték a támadást s valóságos mezbe öltöztetve a haza és nemzetellenes tanait ejteték meg hazafias szegény népünk egynehányának naiv lelkét, — jól tudván ha egyszerűen állanak elő nemzeti eszméikkel megvetés s utálattal fordul el tőlök, a mindig hafiasan érző ruthén nép.

A keleti orosz vallásra áttérőknek az izgatók a nagylucskai uradalmi major földet igergették, Gebe Demeter oroszországi keleti lelkész jelenleg oroszvégi lakos a törvényszéki iratokhoz mellékelte Mescsovszk oroszországi városból írt levelében az orosz vallásra áttérőknek a czárnak személyenkénti segélyezését is kilátásba helyezte. Az egyházi es iskolai adózás elejtésével illetve annak biztatásával pedig rokonszenvet s mint a tények igazolják jóvendőt biztosítottak magoknak. A Munkácsi írja, hogy a meglankadt mozgalom Nagylucskán erősebb arányokban megindult. Közlését kiegészítem, hogy a vidéken is Dunkófalva völgy közsegeiben Dzanka Ivan igen biztatja a gkath. híveket, hogy orosz papjuk lesz, Kabácsy János ujdavidházi lakos nemrégiben Kievben járt, Csereben e hó 5-én sajnalom, hogy neve felől nem érdeklődtem, egy ottani gazda így fejezte ki magát:

— Galiciában a lengyelek is oroszok akarnak lenni s mi oroszok nem lehetünk oroszokká, miért ellenzi esperes ur az új valást.

E veszélyes mozgalom tudatában az egyházmegyei püspöki főhatóság ez év április hó 13-án 2793. számú átiratában tiszteletteljesen kérte fel Beregszász alispánját, hogy ismert erélyével kegyeskednék megakadályozni a nagylucskai izgatok visszaéléseit.

A püspöki főhatóság tiszteletteljesen kéri az alispán ur ismert erélyét. A „Munkácsi” bizik erélyes kezében. A nagylucskai gk. lelkész szinten kerte a vármegye alispánjának erélyességét, de nem bizik benne.

Nem, mert a három évvel ezelőtt a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur ő nagyméltóságának rendeletét, melyet az alispán ur a vármegyei ház nagytermében velem szóval közölt s amelyben a keleti vallásra áttérni szándékozó nagylucskai lakosoknak a szervezkedés iránti kérelmüket megtagadta a miniszter s visszautasította s amely miniszteri rendeletet az alispán ur el volt kötelezve a helyszínen Nagylucskán személyesen kihirdetni, mai napig sem teljesített.

Nem bizik, mert az egyházmegyei püspöki főhatóság felhívásának és felkérésének sem tett eleget.

Nem bizik, mert a „Munkácsi” által említett e héten vármegyénk alispánja által

személyesen vezetett vizsgálat is csak a gk. vallásból ujabbi kilépést eredményezett.

Ugyanis az izgatók az alispán ur hivatalos megjelenését, talán célzatosan, de nagy eredménynyel elmagyarázzák, hirdetvén, hogy „a vármegye alispánja a megvett házikójukat templom-használatra megengedte, szertartások, isteni tiszteletek végzését, Rubis Györgynek papi functiók teljesítését engedélyezte, sőt államsegély iránti kérelmeket is jegyzőkönyvileg felvette.” A nagylucskai lelkész hallván — de nem adva hitelt — az izgatók által nyíltan hangoztatott, a vármegye alispánjának tulajdonított kijelentésről s eljárásáról, május 3-án hivatalból sürgősen kérte a vármegye alispánját, hogy az izgatokat, illetve az e hó 1-én általa felvett jegyzőkönyv aláíróit a főszolgabíró ur közbenjöttével haladéktalanul cáfolja meg, tudokra adván, hogy az alispán ur kijövetelének nem az áldatlan mozgalom jóváhagyása, hanem annak csak mibenállása megállapításának volt célja, — de az alispán ur mai napig nem adott helyt a lelkész kérelmének.

Nem bizik, mert a nagylucskai lelkész a magyar állameszme egység és az egyházra egyaránt közveszélyes nemzetiségi-schizmatikus mozgalomban észlelt nemtörődömséget s közönyösséget az alispán részéről a lelkész iránti személyes rosszindulatnak tudja be. Azért a „Munkácsi”-ban nagyon találóan jelzett hazafiatlan mozgalom és Muszkaországból táplálkozó schizmatikus törekvések elfojtásában erélyesen eljáró alispán urnak dicshimnuszát épen nem zenghet.

Nem bizik, mert látta s tapasztalta, hogy az alispán urnak Nagylucskán való megjelenése óta vasárnapi napon Rubis György házában miséjén többen jelentek meg mint az előtt, ebből következteti a lelkész — s talán helyesen, — hogy az alispán urnak kiszállása Nagylucskára „medicina peior morbo” volt.

Ami a „Munkácsi”-nak a nagylucska esperes-lelkészhez való szavát illeti, a ténynek rövid előadása után meggyőződéssem, hogy a magyar vendégszeretben nem adott volna neki előnyt a „Munkácsi”.

1905. szeptember 27-én Nagylucskán meghalt Lusztig Polány, Rubis György neje. Férje a főizgató eltemetésére sürgönyileg Milics Teodor egri kel. szerb lelkészt hívta meg, ki Mezőterebes-Gorond állomason kiszállván, az ott reá várakozó Rubis György s vele volt több társanak kijelentette, hogy addig míg a helybeli parohusnál nem teszi tiszteletét, velők az eltemetésre nézve szoba nem áll s ami nagyon nem tetszett nekik, egyikevel sem akart egy szekérre felülni.

Megérkezvén Lucskára, a parochiára hajtatott. Bemutatása után, miután meggyőződött arról, hogy Lusztig Polány nem hive, a tömegesen megjelent magukat keleti vallásuaknak valló híveimnek kijelentette, hogy hogy a halottat el nem temeti, de el sem temetheti, mert nem az ő hive, de ők sem lesznek hívei soha, ha térdig járatták is le lábukat, mert a kel. egyház proselitákat pénzért, anyagi haszonlesésből híveket nem akar. Leszidta nyilvánosan, a hazaszeretetre intette és figyelmeztette a veszélyes és reájuk nézve szomorú következményekre, amidőn vallás leple alatt kelet felé gravitálnak és nemzetiségi törekvések motoszkálnak fejökben. Nemis szerb nyelven, de magyarul beszélt velük s egri papnak de magyarnak vallotta magát. A keleti lelkész e kijelentése meglepte az összegyűlteket s hangosan adtak

kifejezést azon kívánságuknak, hogy nekik nem is kell szerb lelkész, de orosz s a vonathoz ki sem vitték, az én fogatomat ajánlottam fel neki. Fájdalom, Milics Teodor előléptetett a karlóczai érseki hivatalhoz fogalmazóvá neveztetett ki, utódja Dimitrievics Theodor az már nem valja magát magyarnak. Most ezek után nekem van szavam a „Munkács“-hoz: Ha egy ilyen Milics tenné nála tiszteletét, részesitené-e magyar vendégszeretetében?

Mélyen tisztelt szerkesztő ur! Nem csak a kath. egyháznak parciális, de Magyar Hazánk nagy érdeke, hogy eme szimatikus inkább nemzeti mozgalom ne fejlődhesse terebélyes fává s ne bocsájtassa be gyökereit mélyen, ruthén népünk szívébe. Nem helyi érdekű veszély ez! a mai napon vettem Orosz József munkácsi gk. lelkész hivatalos levelét, melyben megkeres, hogy mint kerületi esperes intézkedjék Choma János munkácsi lakos megbüntetésé iránt, mert f. év április 23 elhalt Mária nevű leányát a gk. lelkész hivatal megkeresése közbejötté nélkül Rubis György nagylucskai lakossal temettette el. Ugyancsak ezen 72 sz. hivatalos levelében megemlíti, hogy Gebe Demeter oroszországból pár évvel haza érkezett lelkész, Munkácsra a Tötés utcában Pivcsók Illés házában rendszeres felolvasásokat tart s ugylátszik már valami féle szimatikus orosz egyházat is akarnak alapítani. mert mint tudom, Fehér György volt képzőintézeti növendékét felszólították, hogy kántoruk legyen. Papjuk ki? nem tudom, de az már van, ha ők kántort keresnek.

Érthetetlen, csudálatos, bámulatra méltó (való) dolog, hogy mindezekről a rendőrség a közigazgatás és a vármegye alispánja mit sem tud!

A rendőrség ébersége s a közigazgatás erélyes szigora utját állhatná e mozgalomnak, ha elvágná mindazon ereket s elzárná mindazon forrásokat, melyekből táplálkozik. Teljes súlyával éreztetni kellene az izgatókkal az egységes magyar állam eszme érinthetlenségének tekintélyét s szentségét, hogy ha másképp nem, a börtön rideg magánosságában elmélkedjenek azon megdönthetetlen igazságról: „E nagy világon e kívül, nincsen számodra hely“.

Nagylucska, 1908. május 16.

Bacsinszky Mihály, gk. esperes lelkész

Megdöbbszent állapotok uralkodnak nálunk.

A derék hazafias ruthén népet lázítják lelketlen izgatók láthatatlan kezek nemzeti kérdést akarnak csinálni Rákóczi első katonái között, s mindezt az alispán ur annyit tesz, hogy megmutatja magát a népnek, szétnéz s marad minden a régiben.

Persze ez nem főügyészválasztás itt csak a haza épségéről van szó itt nem érdemes teljes erővel fellépni. De ezt megköveteljük mi, megköveteli minden magyar ember, s megköveteli az az állás melyet az alispán ur betölt.

Lássuk tehát mit képes és mit akar csinálni.

Mert ezt figyelemmel kísérjük.

Színház.

A jó színész a kritikusban nem lát mást, csak egy pártatlan szemlélőt, aki nemis a saját impressióit, hanem a közönség általános véleményét írja meg. Maga a „jó kritika írás“ titka sem egyéb, mint azt írni meg,

ami igen sokaknak a véleménye, mert hisz az a hiu, rátarti hatalom: „a nagyérdemű közönség“ sohasem bocsátja meg a kritikusnak, ha azt akit szívesen lát, vagy ha azt aki kedvence le h u z z a

A jó színész az beismeri hibáját s igyekszik azt kerülni, vagy jóvátenni, a rossz színész ezt soha nem teszi, mert attól kell tartania, hogy ha egy két hibáját beösméri, nem marad jóoldala. A rossz színész az rendszeresen fenyegetődzik. Megálj kritikus, leütök, erre meg arra. Hát az ilyen színész nem érdemli még a rossz kritikát sem, az ilyenről egy-kétszer ír az ember aztán hagyja szaladni, az ilyen színész r i p a c s. De rossz kritika nincs is. Van előismerő kritika, amit ki kell érdemelni, amiért a színész becsülettel megdolgozik és van jóakaratu kritika, ez szíveség és tanítás. A gyengék az utóbbit nevezik rossz, vagyis rosszakaratu kritikának,

Ha jóakaratu figyelmeztetéseinket megszívlelték volna, vagy ha az „Ördög“ és „Báلكirálynő“ elmarad, ugy színházi hetünk méltán megérdemelte volna a „kellemes“ jelzést. Ez a két előadás azonban oly brutálisan rossz volt, hogy agyon lettek ütve formálisan, magok a darabok is. A „Báلكirálynőt“ agyonjátszani, — tekintve, hogy egy kánikulai korcsoszlott — igen könnyű volt, de Molnár Ferencz „Ördög“-ét kiforgatni a sarkából, belőle egy rossz unalmas darabot fabrikálni, ehhez már akrobatikus rossz játék szükséges. — De volt is. — Az „Ördög“-öt maga a direktor: Polgár Béla, maga az ördög tette tönkre Annyival inkább csodálkozunk ezen, mivel őt már igen régtől gondolkozni tudó, tapintatos színésznek ösmérjük. A hiúság azonban rossz tanácsadó s a vén színész hiubb, mint a legcsunyább vén leány, A direktor mozdulataiból, mimikáiból, gesztusaiból azt lehetett kiolvasni, hogy: nézzetek művészetet! Azonban sajnos, mi nem azt láttunk, hanem egy agyonjátszott szerepet. Értse meg Direktor ur, mi nem az Ön jó színészi hírnevére törtünk, mikor figyelmeztettük, hogy ne játsza az ördögöt, sőt: mi azt elősmertük, de tudtuk előre, hogy ez a szerep nem Önnek való, de a figyelmeztetésünk nem volt elég, Ön fényesen beakarta igazolni annak helyénvalóságát. Hát ez megtörtént. Láttuk ennek a csodadarabnak legszébb jeleneteit; ellaposodni, drámai részeit komikumná fajulni, miud csak azért, mert a Direktor ur akaratos.

A „Báلكirálynő“-t pedig egyesült erővel tönkre silányította a rendező és a karmester. — Aki nem tud az ne rendezzen, különösen ne rendezzen rossz darabot, mert ahhoz igazán szakértelem szükséges. A rendező ne tanítson a színen, a közönség előtt. mint ahogy az itt megtörtént. Van-e annál furcsább, mint mikor az egyik szereplőnek a diszletek mögül láthatólag mutogatja játék közben a rendező a gesztusokat! Pláne mikor szükség sincs rá. Ez kérem fontoskodás. Van-e kellemetlenebb a szemléelőre, mint mikor látja sőt hallja hogy a rendező darab közben veszekszik a karral, mert össze-vissza mozognak, vagy rosszul táncolnak. Nyelje le a rendező a mérgét, mért nem tanít a próbákon? ott lehet veszekedni, hisz így tönkre teszik a színpad tekintélyét is. A szereplők nagy része jelenés előtt két perccel már fél testtel a színen vannak.

A karmester pedig már egy pár nap óta kedvetlenül dirigál s különösen kedvetlenül volt a „Báلكirálynő“-nél. Így van ez kérem. A

direktor és a karmester között nézete. vagy szóváltás van s a közönség huzza kurtát. A karmester ur felpiszeget a színpadra; elkésik a kezdéssel, a legneveltségesebb helyzetet teremtve a színpadon; egy tüzes spanyol táncot elront azzal, mert nem „akarja“ gyorsabb tempóban huzni, ugy ahogy kell, ő megmutatja a magáét a primadonnának, ugyanis azzal is összeszólalkozott. Előadás után aztán vannak jelentgetések az igazgatónál. A rendező a karmestert, a primadonnát, a karmester a rendezőt stb. stb.

És ezt ugy nevezik: „Színészet a vidéken.“

Péntek: „V i g ö z v e g y“ ment zsufoolt ház előtt jó előadásban. Igen sajnáltuk, hogy nem a Direktorné játszotta el a Glavari Hanna szerepét. Gyönyörű hangja azoknak a fülbemászó daloknak szépségét megsokszorozította volna. Legjobb volt Szőregh a Daniló szerepében. Annyi elegárciával s kedvességgel játszotta el a szerepét, hogy el voltunk ragadtatva tőle. Szőregh különben már ebben a szerepben nagy sikereket ért el. Pozsony városnak kedvenc Danilója volt. — Jó volt Sebők Sári, a ki beugrott a címszerepbe. Kellemes hangja van, de a magos C körül fekvő áriáknál mindig falcsot fog s olyankor a hangja érdes. — Ágotai elfelejtéven tulozni — jól mulattunk ügyes Nyegus-án. Batosiné kis szerepében kitünő volt, nagyon megnevetett bennünket.

Szombat: „T a n i t ó n ő.“ Nagyon jó előadásban volt részünk. Igyekezett és tudott mindenki. Hervainak gyönyörű jelenései voltak s művészetét nyílt színen is nem egyszer megtapsoltuk. Tökéletes alakítást mutatott be még Szőregh a falusi tanító szerepében. Igen jó volt Batosi mint a gazdag, elkényeztetett darabos urfi, Szerepét jól kidolgozta, de rosszul öltözködött. Völgyi mint a káplán igen derekasan megállotta a helyét. Jó volt Bay László, Fenyvesi Olga, Batosiné.

Vasárnap: „V a r á z s k e r i n g ő“ Az új szereposztás miatt-e, vagy egyéb volt-e az oka, de az előadás messze elhagyta a multkorit. Akkor Beleznay huzta ki a bukásból a darabot, most sokan jók voltak. Nagyszerű volt az igazgatónő a Kamarásnő szerepében s a paprikás dalon kitünően mulattuk. Gyönyörűen énekelt. — Nagyon kedves volt Fenyvesi Olga mint „Hegedüs-Franzi“ sok tapsot kapott. — Még Szőregh is, a ki pedig Niki-be nem tud beleszokni, még ő is mutatott. — Ágotai jó volt, de sokat rontott magán nem egy helyen, tulzásaival.

Hétfő: „Ö r d ö g.“ Jobb erről nem is beszélni. Hervait és Szőreget sajnáltuk a legjobban, a kiket a jó játékuk és igyekvésök dacára a sok ferdeség elnyomott.

Kedő: „B á l k i r á l y n ő.“ Hülye darab, rossz rendezés, rossz dirigálás, kedvetlen szereplők, s ráadásul egy komikus kinek rossz napja van. Skandalum. Sértette a nézőt, hogy a színpadból bretlit — cirkuszi porondot csinál egy ember. Ágotai ez este rossz volt a végtelenségig. Szerepét elugrálta még pedig ugy, mint ahogy a dummer augustok szokták. Minden jobb izlésű ember bosszankodott, de hátul a kályha körül tapsoltak. Életet vitt a darabba egy-egy pillanatra Beleznay pld. „Harisnya-dal“ betétjével, meg is ismételte, továbbá Fenyvesi Olga

mire eljós kis hamupipőke s az első felvonásban Szőregh, mint a herceg. A kar rossz mt.

Szerda: „Magdolna.“ Műélvezünk a szó szoros értelmében. Kitűnő előadásban volt részünk. Van egy igazi művésznőnk, akit nem érdemlünk, akinek az ország nagy színpadai egyikén van helye. Nem is értjük, hogy került ide bennünket minden szavával, minden mozdulatával, művészetének tökéletességével gyönyörködtetni. Hervay Erzsike ez a művésznő, aki bemutatta nekünk a tökéletes Magdolnát. Szerepének legelrejtettségét is kidolgozta, azt teljes diadalra vitte. — Nagyon bájos volt Fenyvesi Olga, mint Magdus, kedves, üde játékát élveztük. — Művészi alakítás volt a Szőreghy Berczije. Jók voltak: Batosi, Völgyi, Batosiné, Kertész Sándor. Ágotai először játszott teljesen diszkrétén, természetesen, hogy jó is volt.

Csütörtök: „Mádi zsidó.“ Elég jól megjátszott szerepeket, gondos rendezést láttunk. Belezna mint mindig most is igen kedvesnek, temperamentumosnak mutatkozott. Évike szerepét igen jól megjátszotta, sok tapsot kapott különösen a második felvonásban. Ágotai eltekintve egy-két cirkuszi kiugrásától, igen jó volt, sokat mulattunk rajta. Nagyon jól festett szerepében Szőreghy és Völgyi mindkettőjüknek nagy részük van a „Mádi zsidó“ sikerében. A színészek, most — mikor már mennek — mutatják meg hogy mit tudnak. Szőreghy valóságos tánc zseni s Völgyi is igen szépen táncol. Ügyesek voltak Fenyvesi Olga, Bay László, Batosi és Iványi tipikus paraszt korcsmáros alakja.

Batosira kellene bizni minden darab rendezését ő tud is hozzá és sikerül is neki.

ez.

VEGYES HIREK.

— **Az érettségi.** Most folynak jelenetei annak a komédiának, amely ha döccenő nélkül is ér el a fináléhoz, szomorú, mélysegezen szomorú tragédia. A májusi verőfényben sápadt fiuk vonulnak föl, hogy megszerezzék a jogcímeket arra, hogy ők is részesei legyenek a küzdéses életnek, amelynek szele már most megsápasztja az arcukat, megdobogtatja a szívüket. Átélik még mindig azt a sorvasztó, lelkettépő hazugságot, ami, ha semmi egyebre nem, de arra okvetlen alkalmas, hogy a túltengő irrealitásból az első leckét, az utolsó felmondásakor, — megkapják. De ne beszéljünk az életről, az élet kegyetlenségéről. Csak az emberek cinikusak, csak az emberek kegyetlenek. Nincs erőnk szembeszállni egy elavult, átkos tradícióval, amely csak pillanatra látszik kicsinyességnek, végeredményében egy testileg-lelkileg súlyos, nehéz végzetes betegség. Azzal az indoklással, hogy ha mi átéljük, mások is áteshetnek rajta, túrjuk, hogy évről-évre újabb csoport üljön le azokra a korhadt padokra, a honnan felálva, támoelvogva teszik meg az első lépéseket és talán maguk sem veszik észre, hogy a fényesre ült deszkákhoz ifjú testüknek néhány idegszála tapadt.

— **Személyi hír.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Schürger Ferenc, főgimnáziumi igazgatót a szegedi áll. főgimnázium érettségi vizsgálatának vezetésével, elnöki minőségben megbizta. Schürger Ferenc igazgató f. hó 31-én utazik el Szegedre, honnan június 8-án tér vissza. Ezen idő alatt az igazgatói teendőket Nyers Károly, tanár fogja őt helyettesíteni.

— **Bimbó hullás.** Dr. Székely Kálmán kórházi főorvos Emma nevű leánykája f. hó 28-án éjjel difteriszbén meghalt.

— **Kétszeres gyilkosság.** A múlt hétfőn este Szentmiklóson Kohán László 21 éves legény az uton egy karóval rátámadt Krucsanica Miklós és Szkrípinc János odaváló gazdákra és mind a kettőt oly súlyosan verte agyba-főbe, hogy az egyik ott nyomban a másik rövid kintlódás után még ugyanaznap éjjelen meghalt. A tettest elfogták s a s a bíróság börtönében őrzik. A tettet — vallomása szerint — azért követte el, mert haragudott áldozataira. A két meggyilkolt embert a hatósági felboncolás után kedden temették el nagyrészt mellett. Az egyik 6, a másik 4 kiskorú árva hagyott hátra.

— **Letartóztatott orosz menekültek.** A szatmári rendőrség e hó 22-én négy oroszországi zsidó családot tartóztatott le, akik állításuk szerint a zsidóüldözés elől menekültek hozánk. Utlevelük, igazoló okirataik nem lévén, a határrendőrségtől beszerezendő információ megérkezéig a rendőrség őrzetében maradnak.

— **Figyelmeztetés.** Tudomásomra jutott, hogy az álatartó tulajdonosok lovaikat és szarvasmarháikat a Verke folyónak a macsolai betonhid mellett elvonuló részében fűrészvíz, az ugyanazon helyet fölkereső egyes fürdőzőkkel elvegyülve a nagy forgalmu helyen átvonuló közönséget s a fürdőhelyhez közel lakókat durva, trágár és szemérmert sértő magukviselésével a legnagyobb mértékben megbotránkoztatják. Tudomásvétel és mihez tartás végett ennél fogva közhírré teszem, hogy lovak és szarvasmarháknak a város egész bel területén a Verke szabad vizében való fürdőzését a legszigorubb büntetés terhe alatt ezennel eltiltom önként értendővé, hogy állataikat a tulajdonosok a viznek a város belterületén kívül eső részében ezután is minden akadály nélkül uszathatják. Az e célra alkalmas helyről azonban maguk az érdekeltek kötelesek gondoskodni. Ugyancsak ezuton teszem közhírré, hogy a Verke szabad vizében, a város belterületén való fürdés tilos. Az e nemű kihágás elkövetőivel szemben a törvény teljes szigorával fogok eljárni. Beregszász 1908 évi május hó 23-án Nyirády Ferencz rkapitány.

— **Az izr. nőegylet elszámolása.**

A május 10-ikén mulatságról. Jegyeiket megváltották: Gulácsy István 10, Herskovics Lajos 5, Fulman Manó Munkács 3, K, Munkács 3, K, dr. Reisman Bertalan 10, Hirtstein Lajos 10, Moskovics Morné 20, Mandel Emanuel 5, korona. Felül fizettek: Patay András 20, Katz Bertalan 20, Roth Gábor 14, Schürger Ferencz 7, Fuchs Ignác 5, Moskovits Kálmán 1, Gerő Sándor 2, Kroó Jubi 5, dr. Kelemen Samuné 7, dr. Schenk Adolf 6, Rácz Sándor 1, Méhes Samu 4, Berkovics Adolf 6, dr. Belényesy András 2, Militzer S. 1, dr. Poor Miksa 4, dr. Stern 2, Hausman 1, Auer Károly 2, Pető Ernő 2, Kepes Miklós 1 korona Troknya Antal 30 f, Hollender Gyula 30 fillér. Összes bevétel volt jegyekből és felülfizetésekből 956 korona és 56 fillér büffetből 291 korona és 52 fillér összesen 1248 korona és 8 fillér kiadás 726 korona és 2 fillér tisztajövedelem 521 korona és 96 fillér. Beregszász, 1908. év május hó 18-án Keszler Elek nőegyleti pénztárnok.

— **Földbirtokokra 4 1/2 százalékos** amortizációs kölcsönt már 300 koronától kezdve bármily magas összeg erejéig előkelő fővárosi pénztárnoknál gyorsan és szolidan kieszközöl. Pintér és Társa hitelforgalmi irodája Budapest, VIII József utca 2 szám, II udvar, III em. ajtó 12, Régi terheket a legelőnyösebben olcsó kamatra konvertál, parcellázások kieszközölését és kereszttulvitelét elvállalja. Utólagos és mérsékelt díjazás.

— **Az igazságügyi palota felépítése** tárgyában f. hó 26-án megtartott árlejtésen, következő ajánlatok nyújtattak be az öszmunkára Kopasz István és társa Szeged 618704 k. Fóris Vilmos Bpest 671752 k. Grünvald Testvérek Bpest 624278 k. Fejér Lajos Bpest 678489 k. Koch Károly Bpest 669027 k. Méhes Samu Beregszász 643075 k. Tvaroska Mihály 749181 k. Ince Lajos Nagyvárad 687617 k. Somlyó József Bpest 762124 k. Steiner József Arad 679499 k. Fuchs Béla Bpest 658610 k. Az összes ajánlatok az igazságügyi minisztériumhoz

terjesztettek fel és tekintve az idő rövidségét a döntés nem soká késleltet.

— **Olcsó butor, elegáns butor jó butor.** Szalon berendezések, ebédlő, uri és háló szoba berendezések a legkényesebb követelményeknek is megfelelőleg, kényelmes fizetési feltételekkel kaphatók Glück Lázár butor üzletében. Beregszászban.

Thaly Kálmán ünneplése.

Thaly Kálmán orsz. gyűl. képviselőt, II. Rákóczi Ferencz fejedelem jeles történet-íróját, a Rákóczi kor legkitűnőbb tudósát Tarpa város képviselő testülete az egész község egyhangú szavazatával diszpolgárrá választotta.

A diszpolgári oklevél átvétele végett Thaly Kálmán f. hó 26-án este városunkba érkezett, hol egész itt tartózkodása alatt dr. Csánk Béla városi tisztii főorvos vendége volt, kihez régi családi barátság fűzi.

Tiszteletére dr. Csánk Béla szerdán 27-én fényes ebédet adott, hol a város és vármegye notabilitásai sereglettek össze, hogy az ősz tudós iránti mély tiszteletüknek bizonyosságát adják. Este ugyancsak az ő tiszteletére Patay főispán adott fényes vacsorát.

A diszpolgári oklevél átvétele csütörtökön történt Tarpán.

Reggel 9 órakor indult a menet Beregszászból, melyet a főispán kocsija Thaly Kálmánnal és Patay András főispánnal nyitott meg.

A menetet a gulácsi tanyánál Jovás banderium fogadta, s tarpa város jegyzője meleg szavakkal üdvözölte az ünneplőt, ki rövid de annál tartalmasabb beszédben válaszolt.

A menet egetverő éljenzés közepette vonult be Tarpára, hol a község háza előtt virágosó, és fehér ruhás leányok serege fogadta, s Rákóczi történet írója, mélyen meghatva vette át a Tarpai nők virág bokrétját.

— A község háza diszpolgárgyűlés volt, s a jegyző szép beszéd kíséretében adta át a diszpolgári oklevelet.

Thaly Kálmán röviden felelt, s válaszában hangsúlyozta, hogy ő a nagy fejedelem hű népéhez egész Tarpához jött, s ahhoz kíván szólni.

Ezután az egész ünneplő közönség kivolt a Kossuth-terre, hol a Kossuth szobor mellett felállított sátorban beszélt Thaly Tarpa öszgyűlt népéhez, kiemeve beszédében Tarpa hazafiasságát, Rákóczi iránti törhetetlen hűségét, citálva a fejedelem irásaiból az ő saját szavait, mely szerint Tarpa első volt az első 300 lovast és 40 gyalogost Tarpa állította ki s ez a maroknyi nép jött be a váriakkal egyesülve Beregszászba, hogy kibontsa Rákóczi lobogóját, pro patria et libertate.

Ez a kis csapat volt magva Rákóczi dicsőséges hadának, Tarpa fiai voltak az első a legendás hősök között.

Kalappal kézben, könnyel a szemekben hallgatja Tarpa népe az ősz tudóst, kinek hangja ércesen zengett, viszálmódván magát a hősi korba, egészen megfiatalodott.

Thaly Kálmán után beszélt még Máthé László és Papp Elek orsz. gyűl. képviselő.

Az ünnepélyt bankett követte, hol az első tóztot Patay András főispán mondotta Thaly Kálmánt éltetvén, egy nagy tetszéssel fogadott, nemes hévvel előadott, gondolatokban gazdag, szép beszédben, melyre az ünnepelt ugyancsak magas röptű, emelkedett hangú beszédben válaszolt.

Beszélt még Gulácsy István alispán, Máthé László és Horthy Béla képviselő, Simon Andor ref. lelkész, Rácz Mihály községi bíró, ezenkívül Simon Károly volt bíró mondott tartalmas, szép beszédet.


Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert táviratilag üdvözölték. A kitűnő ebéd, az igazán magyaros vendégszeretet délután 4 óráig tartotta össze az ünneplő közönséget, mikor Thaly Kálmán a szeretet a ragaszkodás meghatározó jeleitől elhalmozva visszatért Beregszászba.

Kerestetnek

az ország minden nagyobb városaiban és községeiben egy most szervezés alatt álló

életbiztosító társaság

részére alkalmas képviselők, kik 1000 koronától 10.000 korona évi jövedelemre tehetnek szert, amennyiben szellemi és anyagi képességgel bírnak — Gyakorlattal bírók előnyben részesülnek. Kellő jártassággal nem bírók díjmentesen begyakoroltatnak. Cakis irásbeli ajánlatok **Fischer K. Rákospalota** (Budapest mellett)



GLOBUSZ
fémfiszító
kivonat
minden más fiszítószer felülmul



Köhögés
ki szereti egészségét eltávolítja azt.
5245. közjegyzőileg hitelesített
igazolvány bizonyítja
KAISER
gyógyhatású mell Caramelláját a 3
fenyővel.
Orvosilag megvizsgálta és ajánlva
köhögés, rekedtség, katarhus, gége
katarhus, görcs és számarköhögés ellen.
Egy csomag ára 20. és 40 fillér.
Bádog szelenczében 80 fillér.
Kapható: Reichard Jenő gyógyszer-
tárában Beregszász.

Sirup-pagliano a legjobb vértisztító szer. Feltalálója Girolamo florenzo tanár 1838. óta állítja elő. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb és legbiztosabb hashajtószer, mely 1838 óta sok ezer családnál a legjobb eredménnyel használatik. Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszer-tárban kapható. Megszünteti a székrekedést és annak következményeit, mint vértorlódás a fejbe stb., előmozdítja az anyagcserét és vértisztítótan hat bőrkiütések, csusz, keszvéynél stb. Megrendelések intézendők: **Girolamo Pagliano tanár, Florenz (A. 5.) Via Pandolfini.** Elismerő leveleket és prospektust ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség: **Dr. F. Herzig, Wien, VII., (A. 5.) Mariahilferstrasse 48.** Gyógyszertárak tólerakatként kedvező feltételek mellett kerestetnek.

Eladó

a Vörösmarti- és Arany János-utcák sarkán lévő nyaraló szerű **Lakó-ház** az uszodával, tekepályával, mellék épületekkel, diszkerttel. Vendéglősöknek és korcsmárosoknak igen alkalmas hely. — **Értekezhetni a tulajdonosnál.**

! ERTESESITÉS !

Folyó hó 24-től kezdve az uszodában fürödni lehet. Árak a régiek. TULAJDONOS.

526/908. v. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. § értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. járásbírósp. III. 15 8/1907. számú végzése által Keszler Zsigmond végrehajtató javára Köser Lébi ellen 26 K tőkekövetelés és járuléka erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 730 koronára becsült tölgyfa rönkö, butor, ágtölgyfa, pálinka főző üst, tölgyfa kádból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbírósp. V. 397/1907. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Váriban alperesnél leendő eszközzésére **1908. év június hó 11-ik napjának d. u. 3 órája** határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvezendő ingóságok vétel-árából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldötté, vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Beregszászban, 1908. évi május hó 16-ik napján.

Schuller, kir bir végrehajtó

40/908. v. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. törvényszék 9475/1908. számú végzése által vagyonbukott Komjáthy Károly csödtömegéhez tartozó és leltározás alkalmával leltárba foglalt és 403 k. 90 f.-re becsült üzleti átvány, áru asztal és létrából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbírósp. V. 7301/1907 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Beregszász városában, Bocskay-utcában, Preznánszky György házában leendő eszközzésére **1908-ik év június hó 4 napjának d. u. 9 órája** határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvezendő ingóságok vétel-árából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldötté, vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Beregszászban, 1908. május hó 15.

Schuller József, kir bir végrehajtó

712/908. v. sz.

Arverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a beregszászi kir. törvényszék 7353/908. számú végzése által Szolnoki Proska végrehajtató javára ifj. Benkő Menyhért ellen 240 kor tőkekövetelés és járuléka erejéig elrendelt végrehajtás alkalmával bíróság le és felülfoglalt és 3000 koronára becsült benzinmotor és cséplőből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. járásbírósp. V. sz. 502-2/908 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Déda-községben alperesnél leendő eszközzésére **1908. év június hó 12-ik napjának d. u. 10 órája** határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvezendő ingóságok vétel-árából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, a mennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldötté, vagy írásban beadni vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Beregszászban, 1908. május 16.

Schuller, kir bir végrehajtó

ALAGCSÓ ÉS GŐZTÉGLAGYÁR
KONT MANÓ
BEREGSZÁSZ.

Beregszász, a postabélyeg kelte.

Homlokzattégla, disztégla, faon-
tégla ék- és kéménytégla, cserép-
zsindely HORNYS TETŐCSERÉP
alagcsó, burkolatlapok gyártása. —
Egész homlokzatoknak terv szerint
való kivitele. — Teljes tetőfedések
eszközlése.

Távirati cím:

Gőztéglagyár Beregszász.

Nyílt levél
szegény és gazdag
építetőkhez egyaránt.

A legkitünőbb tetőfedő-anyag manap a

kétfülű hornyos tetőcserep

melyet a beregszászi gőztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.

A kétfülű hornyos tetőcserep

(1692. sz. alatt szabadalmazva.)

az eddigi egyfülűtől sok tekintetben válik ki.

1-ször. A két fül nem a cserép vékony középrészén, hanem a vastag oldalrészekben talált alkalmazást és így ezek a fülek sokkal erősebbek. *Épennyit fognak a lécen, mint az egyfülűnél* és amint már mutatta a tapasztalat, a

kétfülű hornyos tetőcserep

a sok kiméletlen vasuti tolatásoknál sem töredezett és a szekeren való fuvarozásnál sem.

2-ször. Az egyfülű cserépnél a cserép közép vékony része a gyártásnál meg van bolygatva, ugyszólván kivájjva a fülvágás manipulációja által, most azonban a

kétfülű hornyos tetőcserep

nél a közép vékonyabb rész teljesen egyenletesen megmarad úgy ahogyan a présből kijő és ez által

3-ször. sokkal jobban fed és nem ereszt havat se alája. A megbolygatlan sima közép által a

kétfülű hornyos tetőcserep

4-szer. sokkal erősebb is, nem reped a legnagyobb hónap sulya alatt sem, a tetőn kényelmesen lehet rajta járni és a fedés alatt sem vész annyi kárba.

5-ször. Tetszetősebb alakot is öltött a

kétfülű hornyos tetőcserep

a mennyiben az alsó vége gömbölyded, ami által el van érve az is, hogy

6-ször. a cserépnek végei nem töredezhettek és ez a sarok-töredezés köztudomásulag hátránnyal járt az eddigi sarkosvégű cserépnél. mert bántotta a szemet az egyfülűvel rendszeren velejárt fogatkozás.

Szóval az új

kétfülű hornyos tetőcserep

tökéletesebb tetőt ad, erősebb, tartósabb és szebb. Ezt a tökéletesebb javított **kétfülű hornyos tetőcserepet** gyáram újból való nagyobbítása által *olcsóbban is adhatom*, mint eddig.

További felvilágosítással szívesen szolgálok

Kiváló tisztelettel

KONT MANÓ,alagcsó és gőztéglagyáros
Beregszász.

Első osztályu fali géptégla, nagyobbára
nyersfalazatnak használható.

1574/1908 ttkvi. szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

Az ilosvai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírrá teszi, hogy Seidman Ósiás végrehajthatónak Steinberger Háni végrehajtást szenvedő elleni 517 korona 12 fillér tőkekövetelés és jár iránti ügyében a beregszászi kir. törvényszék az ilosvai kir. járásbírósa területén fekvő s az ilosvai 226 sztkvben. A. I. 31 hrszám alatt foglalt házasság belsőségéből a Steinberger Háni nevével B. 37. 38. 39. 40. 41. sor szám alatti Kersembaum Mór (16/192) Steinberger Pepi (8/192) Jakubovics Jakab (6/192) Lebovics Jolán (6/192) és Steinberger Bernát (12/192) nevére át irt illetőségre 3253 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és a hogy a fentebb jelzett ingatlan az **1908. évi június hó 12 d. e. 10 óra-kor** Ilosva község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Árverelni szándékozók tartoznak az ingatlan kikiáltási árának 10% át készpénzben másfélannyi értékű óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez bánatpénzül letenni vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Kelt Ilosván 1908 évi márczius hó 31-én.

Az ilosvai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál.

Danco, kir. járásbíró.

518 m. a tenger színe fölött **Stubnyafürdő** Léggógyfürdő

Ha természetes kénes hévforrás (38—48° C)

Köszvény
Rhuma
Ischias
Bőrbetegségek
Női bajok

Thermál
tükrfürdők
kádfürdők
Massage
Nidegvizkurák
Ivókura

44 hold park közelben nagy fenyőerdők

Posta- és sürgönyhivatal, vasuti állomás gyógyszerár. 4 fürdőorvos.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

Ajanljuk a t. építő, építész és mészkereskedő urak szives figyelmébe az általunk kizárólag fával teljesen kőmentes

I. rendű darabos meszünket,

mely kiadós voltánál fogva az összes hazai termékeket felülmúlja.

Levélbeli megkeresésekre azonnal válaszolunk, távirati megrendeléseket elfogadunk.

**A Zemplén-Ladmóczi Sátor-
aljaúj helyi mesz- és agyag-
ipar részvénytársaság.****Mielőtt**

személy-, jelzalog- v. építési

K Ö L C S O N

íránt intézkednék

kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED

BUDAPEST IX., Lónyai-utca 7.

Telefon! Interurban 46—31.

A magyar Mercur Bank r. t.
budapesti bank cég hivatalos helyiségeit
Andrassy-ut 55. sz. alól, lényegesen kibővitve
**Budapest, V., Ferenc-
József-tér 5. szám alá**
(Gresham palota) **helyezte át.**

Szimenthali faj jellegű tenyész bikákat
borjas fejős teheneket és üszöket, valamint
Jorkschiere malaczkokat és hasas koczákat
elad Beregszászban, **Meisels Lajos.**

Hölgyek figyelmébe!

Tíz évi gyakorlattal bíró ügyes okleveles
szülésznő **Ducsay Istvánné Beregszász,
Batthyáni-utca 16 szám.**

Urakocsisok figyelmébe!

Beregszászban eddig még
nem volt! — Egyedül:

Williger Herman

Legfinomabb
aczel- és nád ostoronyelek
egyes és kettős fogatokhoz.

fűszer- és csemegeüzlelemben Beregszászban
Bocskai-u. Az áll. el. iskolával szemben.

Jó étvágyat kap ön
KAISER
Fodorminta Karamell használata után.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva.
Nélkülözhetetlen emésztési zavaroknál és
étvágytalanságnál, valamint gyomorfájásnál
stb. Údító szer.
Egy csomag ra 20. és 40 fillér.
Kapható: Reichard Jenő gyógyszer-
tárában Beregszász.

IGNÁCZY GÉZA
elsőrangú modern fényképészeti és festészeti műterme
BEREGSZÁSZ.
Fényképező gépek és cikkek raktára. Mükedvelőktől a
képek kidolgozását elvállalom. „Mükedvelő fényképe-
szek kézi könyve“ írta IGNÁCZY GÉZA, ára 80 f. Kapható
helybeli könyvkereskedőknél ugyszintén műtermemben.
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközölök. Kivánatra
vidékre is megyek. Műtermem állandóan nyitva. Használt gépeket
□ □ □ □ veszek, eladok és cserélek, □ □ □ □

Eladó

I. o. gyökeres portalis vad vesszők. — I. o. gyökeres
zöld oltványok. — Ugy a gyökeres portalis vesszők,
valamint az oltványok fajtiszták, szabályszerű szokvány-
minőségűek.

Klein Herman,
Mezőkaszony.

Kiadó üzlet helyiség.

Mezőkaszonyban a Piacz-téren Bloksay-féle
házban egy modern üzleti helyiség kiadó.

Bővebbet a háztulajdonos Waldman Herman.

Arany János utca 104. számú házastelek

2 szoba, konyha, pince

szabadkézből eladó.

Értekezhetni Lőrincz Zsigmond tulajdonosnál.

„ANGYAL“ gyöngyvirág-crém.
Hozzávaló szappan ára 1 korona. **Szeplőt, májfoltot** és mindennemű arctisztálansá-
got pár nap alatt eltüntet az
„ANGYAL“GYÖNGYVIRÁG-CRÉME a bőrnek fehér, üde
szint kölcsönöz.
Kapható: Reichard Jenő „Angyal“ gyógy-
szertára, Beregszász „ANGYAL“ gyöngyvirág-crém.
(Bocskai-utca.) Gyöngyvirág hölgypor ára 1 kor.

ROYAL

KÁVÉHÁZ, ÉTTEREM, SZÁLLODA
Beregszász.

Az előkelő közönség találkozó helye. — Mérsékelt árak.